

УДК 355.233.231

А. А. Клонов

магистрант, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Екатеринбург, Россия. E-mail: albert-logistics@bk.ru

Формирование патриотического воспитания у военнослужащих по призыву

В статье автор разбирает основные руководящие документы военно-политической работы и предлагает дополнения, которые усилят патриотическое воспитание военнослужащих по призыву. Исторически так сложилось, что Родина чтит своих героев и гордится ими. На современном этапе развития общества уважение к Родине проявляется через патриотическое воспитание. Армия, как один из социальных институтов, ввиду своей специфической деятельности, отводит патриотическому воспитанию особое место. Этот процесс в Вооруженных Силах Российской Федерации реализуется через военно-политическую работу и направлен на все категории военнослужащих, в том числе проходящих службу по призыву.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, патриотизм, военная служба по призыву, военно-политическая работа, Вооруженные Силы Российской Федерации

A. A. Klonov

Master Student, Ural Federal University named after the First President of Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia. E-mail: albert-logistics@bk.ru

Formation of Patriotic Education Among Conscripted Serviceman

In article, the author analyzes the main guiding documents of military-political work and suggests additions that will strengthen the patriotic education of conscripted servicemen. Historically, the Motherland has been honoring and proud of its heroes for a long time. At the present stage of development of society, respect for the Motherland is manifested through patriotic education. The army, as one of the social institutions, in view of its specific activities, pays a special place to patriotic education. This process in the Armed Forces of the Russian Federation is implemented through military-political work, and is aimed at all categories of military personnel, including serving on conscription.

Keywords: patriotic education, patriotism, conscription military service, military-political work, Armed Forces of the Russian Federation

© Клонов А. А., 2023

Введение. *Описание проблемы.* Военная служба является сложным и ответственным делом. Каждый юноша с 18 до 27 лет, не имеющий законной отсрочки, должен пройти военную службу по призыву в Вооруженных Силах Российской Федерации. Это является конституционной обязанностью по защите Отечества. Основная цель военной службы по призыву — чтобы каждый военнослужащий в течение года овладел военным делом, вверенным ему вооружением и военной техникой, в полном объеме освоил подготовку по военно-учетной специальности, был готов в случае необходимости встать на защиту своей страны и ее народа.

Военная служба формирует из юноши мужчину, помогает ему развиваться психологически, физически и интеллектуально, формирует волевые качества и чувство долга перед Родиной.

В период службы молодой человек овладевает необходимыми для успешного несения военной службы знаниями, умениями и навыками, социализируется в специфическом воинском коллективе, приобретая при этом дополнительные коммуникативные и адаптационные способности. Однако существующие различия — по уровню образования, интеллектуального развития и физической подготовки, а также по социальному происхождению, национальности и мировоззрению — ставят перед командирами старшего, среднего и низового звеньев непростые задачи:

1) из всего указанного разнообразия сплотить и воспитать устойчивый воинский коллектив, способный выполнять не только учебные, но и боевые задачи;

2) развить у каждого солдата и сержанта понимание важности и востребованности его незаметной внешне военной службы;

3) сформировать у них готовность в любое время с оружием в руках обеспечить защиту территориальной целостности и суверенитета России, независимости ее многонационального народа.

Тем более, что решение этих задач осложняется негативным идеологическим воздействием (через ресурсы Интернет, средства массовой информации и т. д.) на сознание российской молодежи, выражающимся в навязывании псевдоценностей, разрушении исторических сложившихся духовно-нравственных устоев российского общества.

Постановка задачи. Методика исследования. В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период

до 2030 года», в рамках национальной цели «возможности для самореализации и развития талантов» установлен целевой показатель — создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций» [1]. Иными словами, государство видит необходимость и чувствует потребность в развитии самодостаточного гражданина, а это достигается, в том числе патриотическим воспитанием.

На одной из встреч с представителями российской молодежи Президент России Путин В. В. заявил: «У нас нет, и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма» [2]. Эти слова глубоко и точно характеризуют потребность в нравственном и духовно-патриотическом воспитании не только взрослого населения, но и подрастающего поколения, которое есть будущее страны, ее нераскрытый и формирующийся потенциал. Ввиду этого Вооруженным Силам, как социальному институту, необходимо сделать патриотическое воспитание одним из приоритетных направлений военно-политической работы в среде военнослужащих по призыву.

Результаты. В рамках военно-политической работы осуществляется реализация государственной политики в области обороны, поддержание в Вооруженных Силах морально-политического и психологического состояния, правопорядка и воинской дисциплины, сплоченных воинских коллективов, способных к выполнению задач по своему боевому предназначению.

Для реализации поставленных задач Министерством обороны Российской Федерации изданы следующие приказы — от 29.02.2019 № 95 «Об организации военно-политической подготовки в Вооруженных Силах Российской Федерации» и от 22.07.2019 № 404 «Об организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации» [3]. В соответствии с этими правовыми актами военно-политическая подготовка (далее — ВПП) является одним из основных предметов обучения личного состава Вооруженных Сил Российской Федерации и важнейшей формой военно-политического, государственно-патриотического, воинского, нравственного, правового и эстетического воспитания.

Целью ВПП является формирование у военнослужащих высокого уровня военно-политического сознания и культуры, качеств воина-государственника, патриота, высоконравственной личности, сознатель-

ного и ответственного отношения к воинскому долгу, требованиям законодательных и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, уставов и воинской дисциплины.

ВПП в сочетании с другими предметами боевой подготовки представляет собой комплекс согласованных и взаимосвязанных по целям, задачам, месту и времени мероприятий военно-политической пропаганды и агитации, психологических, культурно-досуговых и иных мероприятий, направленных на обеспечение высокого уровня морально-политического и психологического состояния личного состава, правопорядка и воинской дисциплины, формирование у военнослужащих морально-политических и психологических качеств, сплоченных воинских коллективов, обеспечивающих выполнение задач по предназначению в любых условиях [4].

Основными формами работы с военнослужащими по призыву являются:

- поддержания правопорядка, воинской дисциплины и профилактики правонарушений;
- военно-политическая подготовка и военно-политическое информирование;
- организация военно-патриотической работы;
- организация военно-социальной работы;
- организация культурно-досуговой работы;
- работа с верующими военнослужащими;
- обеспечение техническими средствами военно-политической работы.

Военно-политическая работа охватывает практически все сферы взаимодействия военнослужащего, в том числе и во внеслужебное (личное) время. Все вместе позволяет воспитать духовно-нравственную и гармонично развитую личность, в сумме создает патриотическое воспитание. Также осуществляется привлечение военнослужащих по призыву ко встречам с людьми, достигшими определённых высот в своей профессиональной деятельности — в области культуры, науки, медицины, спорта, экономики, военного дела и т. д. Эти встречи помогают разносторонне развивать личность, показывать молодым людям возможный вектор их дальнейшего жизненного развития.

Выводы. В Вооруженных Силах Российской Федерации патриотическому воспитанию отведена особая роль. Нам известны прямые задачи и цели, которые выполняют военно-политические органы для

выполнения поставленных задач. К косвенным задачам мы определили следующие критерии:

- количество военнослужащих, заключивших первый контракт о прохождении военной службы;
- количество военнослужащих, поступающих в высшие военные учебные заведения;
- количество военнослужащих, поступивших на службу в иные силовые структуры после увольнения в запас.

Каждый из вышеперечисленных элементов характеризует последующую деятельность военнослужащего после службы по призыву. Некий итог военно-политической работы с данной категорией военнослужащих в том числе итог патриотического воспитания молодого человека за год службы. Ведь то насколько качественно были проведены мероприятия военно-политической работы, отражает количество желающих связать свою жизнь со службой Родине. Насколько творчески и добросовестно заместитель командира по военно-политической работе исполнял свои обязанности, настолько и укрепилось желание и далее учиться военному искусству или продолжить службу в других ведомствах. Как показывает практика, до 25 % военнослужащих по призыву выбирают в последующем этот путь. Однако предлагаем внести дополнения в военно-политическую работу, при организации патриотического воспитания военнослужащих по призыву: повышения уровня военно-патриотического воспитания военнослужащих по призыву путем культивирования подвигов героев и пропаганды отечественного вооружения, военной и специальной техники.

Культивирование подвигов героев — основной посыл заключается в том, чтобы сформировать уважительное отношение к людям, соотечественникам, совершивших героический поступок, и награжденных за это высшими государственными наградами. Донести этот поступок в такой форме, при которой у военнослужащих сформируется исключительно положительное мнение относительно действия (поступка), совершенного героем.

Пропаганда отечественного вооружения, военной и специальной техники — цель этого блока, привить уважение к отечественному оружию, к его конструкторам. Показать примеры (образцы) прошлого, настоящего и перспективные разработки оружейной научной мысли.

Таким образом, только комплексное выполнение поставленных задач, реализация намеченных целей позволит качественно и полноценно выполнить работу по патриотическому воспитанию.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года : Указ Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. № 474 // Президент России : [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/63728> (дата обращения: 17.09.2022).

2. Анисимова Н., Сабитова А. «У нас нет и не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма» // Коммерсантъ : [сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2907316> (дата обращения: 17.09.2022).

3. Об организации военно-политической подготовки в Вооруженных Силах Российской Федерации : Приказ Министра обороны Российской Федерации от 29 февраля 2019 г. № 95 // Министерство обороны Российской Федерации : [сайт]. URL: <https://clck.ru/33UHir> (дата обращения: 17.09.2022).

4. Об организации военно-политической работы в Вооруженных Силах Российской Федерации : Приказ Министра обороны Российской Федерации от 22 июля 2019 г. № 404 // Гарант : [сайт]. URL: <https://base.garant.ru/403037066/> (дата обращения: 17.09.2022).

References

1. *O nacional'nyx celyax razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda* [On the national development goals of the Russian Federation for the period up to 2030. Decree of the President of the Russian Federation of July 21, 2020 No. 474]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/63728> (accessed: 17.09.2022). (In Russ).

2. Anisimova N., Sabitova A. (2016). *U nas net i ne mozhet byt' nikakoj drugoj ob'edinyayushhej idei, krome patriotizma* [We do not and cannot have any other unifying idea other than patriotism]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2907316> (accessed: 17.09.2022). (In Russ).

3. *Ob organizacii voenno-politicheskoy podgotovki v Vooruzhennyx Silax Rossijskoj Federacii* [About the organization of military-political training in the Armed Forces of the Russian Federation. Order of the Minister of Defense of the Russian Federation No. 95 dated February 29, 2019]. URL: <https://clck.ru/33UHir> (accessed: 17.09.2022). (In Russ).

4. *Ob organizacii voenno-politicheskoy raboty v Vooruzhennyx Silax Rossijskoj Federacii* [About the organization of military-political work in the Armed Forces of the Russian Federation Order of the Minister of Defense of the Russian Federation No. 404 dated July 22, 2019]. URL: <https://base.garant.ru/403037066/> (accessed: 17.09.2022). (In Russ).